ФОРМИРОВАНИЕ БЮДЖЕТА ЗА СЧЕТ НАЛОГОВЫХ ПЛАТЕЖЕЙ ПО АПК

Огородникова Елена Петровна, к.э.н., доцент кафедры экономической теории и управления ФГБОУ Оренбургский ГАУ, <u>lena-dozent@mail.ru</u> **Каптлиева Ильмира Кайратовна**, студент факультета экономики и права ФГБОУ Оренбургский ГАУ, <u>ilmirakaptlieva05@mail.ru</u>

Аннотация: Экономическая деятельность перерабатывающих организаций агропромышленного комплекса России должна своевременно адаптироваться к нестабильной экономической ситуации и быстро реагировать на изменения внешней налоговой среды. В связи с этим процедуры налогового планирования имеют первостепенное значение, их использование создает условия для обеспечения налоговой платежеспособности хозяйствующих субъектов.

Ключевые слова: перерабатывающие организации, АПК России, налоговая среда, системный подход, недостатки налогового менеджмента, налоговое планирование, налоговые бюджеты.

Налоги — это острый и социально опасный инструмент, который правительство должно использовать осторожно и значительно и, конечно, на научной основе.

Налогообложение является финансовой основой государственной системы и основным источником формирования доходов государственного бюджета, бюджетов штатов и федерального бюджета. Сельское хозяйство с промышленным сектором, занимающимся использованием сельскохозяйственной продукции, является специализированной отраслью, результаты которой используются во всех других областях [1].

И эта отрасль, от которой зависит благосостояние всего общества, сталкивается с серьезным кризисом в условиях переходной экономики. Поэтому очень важно, чтобы налоговая система здесь работала должным образом, способствуя выходу бизнеса из этого кризиса. Вывод сельскохозяйственной продовольственной системы заключается в том, что, в целом, сельскохозяйственный сектор рассматривается по двум вопросам: как вопрос дополнительной государственной поддержки и как источник дохода в государственном бюджете.

Агропромышленный комплекс России, совокупность межотраслевых комплексов, соединяющих различные отрасли промышленности, состоит из 3 секций, показанных на рисунке. 1.



Рис. 1. Структура агропромышленного комплекса России [2].

Основой агропромышленных коплексов является сельское хозяйство, которое включает в себя производство сельскохозяйственных культур.

В то же время сельское хозяйство является наиболее "проблемной" сферой сельского хозяйства. Хотя дополнительная финансовая помощь требуется и другим отраслям агропромышленного комплекса: легкой промышленности и пищевой промышленности, производствам по хранению и закупке сельскохозяйственной продукции и машиностроению. В официальной статистике сельскохозяйственные производители делятся на следующие категории: сельскохозяйственные общества, фермеры и огородники, народные дома [3].

Налоговая система сельскохозяйственных кооперативов обладает многими характеристиками, уникальными для данной отрасли. Во-первых, характеризуется наличием специальных налоговых предусмотренных законом, которые могут быть введены субъектами Российской Федерации в соответствующих регионах. Налоговый кодекс для сельскохозяйственных товаропроизводителей регулируется главой 26.1 Налогового кодекса Российской Федерации. Он предусматривает замену федеральных, региональных местных налогов многих И единым сельскохозяйственным налогом. Налогоплательщиками являются сельскохозяйственные производители, доходы которых от реализации их сельскохозяйственной продукции и продуктов переработки в 2021 году составили 70% от их общего дохода [4].

Вторым отличительным аспектом налоговой системы сельскохозяйственного бизнеса является наличие множества льгот. Вопервых, это относится к предприятиям, которые не переходят на уплату тех же сельскохозяйственных налогов. Эти льготы включают в себя неуплату налога на прибыль, полученного при производстве и продаже вашей Ставка налога прибыль сельскохозяйственных на товаропроизводителей установлена в следующих размерах: в 2014-2012 годах - 0%; в-2013-2018 по состоянию на 2016 год - 20% (пункт 1 статьи 284 Налогового кодекса Российской Федерации). Однако эта льгота включает в себя следующие недостатки: в этом случае организации должны составлять отдельный отчет о доходах и расходах, связанных с сельскохозяйственной деятельностью и другими видами деятельности, облагаемыми налогом на прибыль.

Так, финансирование федерального проекта «Развитие отраслей и техническая модернизация агропромышленного комплекса» в 2023 году может быть увеличено по сравнению с ранее установленными параметрами на 5,0087 млрд рублей (до 81,9 млрд рублей), в 2024 году - на 8,9328 млрд рублей (до 86,9 млрд рублей), в 2025 году - на 11,6114 млрд рублей (по сравнению с параметрами бюджетного прогноза, до 89,2 млрд рублей).

Сельскохозяйственные общества также пользуются налоговыми льготами в отношении коммерческой недвижимости при условии, что их доля доходов от производства, потребления и хранения сельскохозяйственной продукции в общем объеме доходов составляет менее 70%. Налоговая система существует практически во всех странах с рыночной экономикой.

Основными видами налогов, используемых сельскохозяйственными производителями, являются: - подоходный налог (налог на доходы физических лиц); - налог на недвижимое имущество (включая землю); - НДС; - налог; - при передаче имущества по наследству или продаже; - налог на систему социального страхования и т.д.

Современная система государственной политики функционирования агропромышленного комплекса России включает в себя использование административных и экономических методов.

Управленческие процедуры используются для контроля за соблюдением участниками агропромышленного комплекса нормативных актов и требований законодательства, использованием существующего оборудования, качеством сырья и продуктов питания. Однако в последнее время проблемы регулирования, главным образом с помощью экономических механизмов, включая механизмы финансирования, страхования, заимствования, налогообложения, усугубились.

Соответственно, позитивные изменения в сельском хозяйстве происходят только тогда, когда экономические тенденции лежат в основе переходного периода. С помощью этой группы механизмов правительство влияло на экономические интересы производителей продукции, используя стимулирующий или сдерживающий эффект.

Это означает, что правительственная программа правовых действий в области агропромышленного комплекса включает в себя программу стимулирующих действий. В то же время вопрос рациональной интеграции административных и экономических подходов к управлению сложностью сельского хозяйства остается важным.

Среди государственных экономических ресурсов, которые управляют агропромышленным комплексом, мы выберем наиболее стимулирующие природные ресурсы (капитал и кредиты), а также стимулирующие и административные ресурсы (внешняя торговля, издержки, налоги). Финансово- бюджетные и финансово - кредитные ресурсы используются в

сельском хозяйстве главным образом для обеспечения производителей продукцией (бесплатно - в виде субсидий или в виде льготных возвратов - например, специальных займов, лизинга) с денежными или другими льготами. Развитие сельскохозяйственных займов, кооперативов, других видов финансовых институтов, арендных компаний призвано обеспечить сельскохозяйственные предприятия более "недорогим" и доступным по цене капиталом.

В то же время активы, торговая политика и налоги используются для разных целей. Например, государственные закупки сельскохозяйственной продукции могут осуществляться как для стимулирования поставок, так и для пополнения национальных запасов для обеспечения продовольственной безопасности государства, аналогичным образом можно рассмотреть возможность использования таможенных налогов.

Производственные примером цены являются экономического управления ресурсами. Налоговые ресурсы используются для наполнения бюджета доходами, поощрения и подавления некоторых институтов путем создания препятствий для их развития с помощью Чтобы налогового бремени. определить роль экономического налогообложения в агропромышленном комплексе, можно сделать вывод, что государственная налоговая политика, касающаяся агропромышленного комплекса, должна учитывать некоторые аспекты сельского хозяйства, связанные с дифференциальной рентой, эффективностью дополнительных благоприятными условиями производства, инвестиций, ведущими формированию автономной ренты.

С помощью налоговой системы правительство повлияло на объем финансовых ресурсов, остающихся в распоряжении бизнеса.

Анализируя государственные инструменты налогового регулирования в агропромышленном комплексе, можно прийти к выводу, что система инициатив по налоговому регулированию предприятий Российской Федерации развивается.

Библиографический список

- 1. Игнатенко В.А. Роль налоговых платежей при формировании доходной части местных бюджетов // Вестник Академии знаний. 2022. №1 (48). URL: https://cyberleninka.ru/article/n/rol-nalogovyh-platezhey-pri-formirovanii-dohodnoy-chasti-mestnyh-byudzhetov (дата обращения: 31.05.2023).
- 2. Данные об исполнении местных бюджетов в Российской Федерации на 01.01.2022. [Электронный ресурс]. Режим доступа: URL https://www.minfin.ru/common/upload/library/2021/02/main/Dannye ob ispolnenii mestnykh budzhetov RF_- 01.01.2022.pdf
 - 3. Финансы России. 2022: Стат.сб./ Росстат. М., 2022. 392 с.
- 4.Огородникова Е.П. Налоги и налогообложение. Учебно-методическое пособие для самостоятельного изучения дисциплины студентами

экономических специальностей очной и заочной форм обучения. Волгоград. 2023. С. 86.

УДК 338.43:631

ИССЛЕДОВАНИЕ КОЭФФИЦИЕНТОВ ЛОКАЛИЗАЦИИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В 1990-2021 ГОДЫ

Мигунов Ришат Анатольевич, кандидат экономических наук, доцент кафедры политической экономии и мировой экономики, ФГБОУ ВО РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева, migunov@rgau-msha.ru, https://orcid.org/0000-0003-4893-4665.

Сюткина Анастасия Анатольевна, специалист, $\Phi \Gamma EOV$ BO $P\Gamma AV-MCXA$ имени K.A. Тимирязева, a. sytkina@rgau-msha.ru, https://orcid.org/0000-0001-8181-090X,

Аннотация: Проведён анализ показателей локализации производства в сельском хозяйстве (растениеводство, животноводство) в разрезе федеральных округов Российской Федерации за 1990-2021 годы.

Ключевые слова: сельское хозяйство, растениеводство, животноводство, локализация, экономический рост.

Анализ развития сельскохозяйственного производства с точки зрения экономического роста и его устойчивости [см. 1; 3; 4; 5; 7] должен опираться на многофакторный учёт происходящих в отрасли изменений. Одним из факторов, который влияет на развитие производства, в том числе в аграрном секторе, является специализация и разделение труда. Для оценки глубины специализации на территории производят расчёт коэффициента локализации [6] растениеводства и животноводства в разрезе федеральных округов России – отношение удельного веса растениеводства / животноводства в структуре производства сельского хозяйства региона к удельному весу той же отрасли в стране – показатель характеризует уровень развития подотрасли в регионе и его значимость относительно среднероссийских показателей:

$$K_{\pi} = \frac{O_{P}}{\Pi_{P}} \div \frac{O_{C}}{\Pi_{C}}$$

где: O_P — объём производства растениеводства / животноводства на территории федерального округа; Π_P — всё сельскохозяйственное производство федерального округа; O_C — объём производства растениеводства / животноводства в России; Π_C — всё сельскохозяйственное производство России.

В работе проведён анализ коэффициента локализации растениеводства и животноводства в Российской Федерации по всем федеральным округам на основании данных: продукция сельского хозяйства в фактически действовавших ценах (окончательные данные) значение показателя за год,